E CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnic chronione do
EGZAMINACYJNA r0zpoczecia egzaminu.
KOD PESEL .
miejsce
na naklejke
D dysleksja

EGZAMIN MATURALNY Z MATEMATYKI
POZIOM PODSTAWOWY
HU*OQ\«& ?

DatA: 5 maja 2015 r. ADAN NASZY DHOWUK|
Gopzma Rozpoczecia: 9:00

czaspracy: 170 minut GRLEGORY PALGAN™

LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: S0

Instrukcja dla zdajgcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 24 strony (zadania 1-34).
Ewentualny brak zgto$ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego
egzamin.

2. Rozwigzania zadan i odpowiedzi wpisuj w miejscu na to przeznaczonym.

3. Odpowiedzi do zadan zamknigtych (1-25) przenies na karte odpowiedzi,
zaznaczajac je w czgsci karty przeznaczonej dla zdajacego. Zamaluj s
pola do tego przeznaczone. Blgdne zaznaczenie otocz kotkiem )

i zaznacz wiasciwe.

4. Pamietaj, ze pominigcie argumentacji lub istotnych obliczer
w rozwigzaniu zadania otwartego (26-34) moze spowodowac, ze za to
rozwiazanie nie otrzymasz pelnej liczby punktow.

5. Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu lub piéra z czarnym tuszem lub
atramentem.

6. Nie uzywaj korektora, a biedne zapisy wyraznie przekresl.

7. Pamigtaj, Ze zapisy w brudnopisie nie bgda oceniane.

8. Mozesz korzystaé z zestawu wzor6w matematycznych, cyrkla i linijki oraz
kalkulatora prostego.

9. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz sw6j numer PESEL
i przyklej naklejkg z kodem.

10. Nie wpisuj zadnych znakéw w czgsci przeznaczonej dla egzaminatora.
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W zadaniach od 1. do 25. wybierz i zaznacz na karcie odpowiedzi poprawng odpowiedz.

Zadanie 1. (0-1)
Wskaz rysunek, na ktéorym przedstawiono przedzial, bedacy zbiorem wszystkich rozwigzan
nierdwnosci 4<x—1<4.

S

A. L

wO—

5 x
B 5 S S
-3 5 x
® i .
-3 5 ¥
D i J-‘ =
-5 3 X
Zadanie 2. (0-1)
Dane sg liczby a =-21—7, b=log, 64, c=log, 27. lloczyn abc jest réwny
4 3
A -9 @) = c i D. 3
3 3
Zadanie 3. (0-1)

Kwote 1000 zt ulokowano w banku na roczng lokat¢ oprocentowang w wysokosci 4%
w stosunku rocznym. Po zakonczeniu lokaty od naliczonych odsetek odprowadzany jest
podatek w wysokosci 19%. Maksymalna kwota, jaka po uptywie roku bgdzie mozna wyplacié
z banku, jest rowna

A. lOOO-(l—ﬂ-i) B. 1000.(1+£.i)
100 100 100 100
@ 1000- l+8—]--i) D. 1000.(|_£.i
100 100 100 100
Zadanie 4. (0-1)
Rownots —"_ =3V o hodzi dia
S5=il5 5

A. m=5 @ m=4 C. m=1 D. m=-5
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Zadanie 5. (0-1)
TROTTTE e
2x+0,5y=4
A. 7zbior pusty.
®dokladnie jeden punkt.
C. dokiadnie dwa rézne punkty.
D. zbiér nieskonczony.

opisuje w uktadzie wspdirzgdnych na plaszczyZnie

Zadanie 6. (0-1)

Suma wszystkich pierwiastkéw réwnania (x+ 3)(x+7)(x=11)=0 jest réwna
A -1 B. 21 © 1 D. -21
Zadanie 7. (0-1)

Réwnanie o x=1

x+1
A. ma doktadnie jedno rozwigzanie: x =1.
B. ma dokladnie jedno rozwigzanie: x=0.

C. ma dokladnie jedno rozwigzanie: x=-1.
@ma dokiadnie dwa rozwiazania: x=0, x=1.

Zadanie 8. (0-1)
Na rysunku przedstawiono wykres funkcji f.

Y

Zbiorem wartosci funkcji f jest

A. (-2,2) B. (-2,2) c (-22) ®)(-2.2)

Zadanie 9. (0-1)
Na wykresie funkcji liniowej okreglonej wzorem f (x)=(m— 1)x+3 lezy punkt S = (5.-2)-

Zatem
A. m=-1 @m=0 C. m=l D. m=2
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Zadanie 10. (0-1)
Funkcja liniowa f okreslona wzorem f(x)=2x+b ma takie samo miejsce zerowe, jakie ma

funkcja liniowa g(x) =-3x+4. Stad wynika, ze

3 8 4
A. b=4 B. b=—— C.)] b=— D. b=—
AL ;
Zadanie 11. (0-1)
Funkcja kwadratowa okreslona jest wzorem f° (x) =x>+x+c.Jezeli f (3) =4, to
@ f=-6 B. f(I)=0 C. f()=6 D. f()=18

Zadanie 12. (0-1)

Ile liczb catkowitych x spetnia nieréwnosé %< ﬁ < ; ?
(A) 14 B. 15 C. 16 D. 17
Zadanie 13. (0-1)

W rosnagcym ciagu geometryczhym (a,), okreslonym dla n>1, spelniony jest warunek
a, =3a,. lloraz q tego ciggu jest réwny

I
K g=i B, GE () ¢=3 D. ¢=3
=5 =7 q=3 q

Zadanie 14. (0-1)
Tangens kata & zaznaczonego na rysunku jest rowny

5 : H a i

- EEEEELREERE

X

P=(-4,5)

Zadanie 15. (0-1)
Jezeli 0° < <90° oraz tga =2sine, to

@cosa=% B. cosa=% C. cosa=% D. cosa=I
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Zadanie 16. (0—1)

Miara kata wpisanego w okrag jest o 20° mniejsza od miary kata srodkowego opartego na

tym samym fuku. Wynika stad, ze miara kata wpisanego jest rowna

A 5° B. 10° ©) 20° D. 30°

Zadanie 17. (0-1)

Pole rombu o obwodzie 8 jest réwne 1. Kat ostry tego rombu ma miar¢ & . Wtedy
@l4°<a<15° B. 29°<a<30° C. 60°<a<61° D. 75°<a<76°

Zadanie 18. (0-1)
Prosta / 0 rownaniu y =m’x+3 jest réwnolegfa do prostej k o réwnaniu y =(4m—4)x—3.
Zatem
(&) m=2 B. m=-2 C. m==2-2y2 D. m=2+2\2
Zadanie 19. (0-1)
Proste o réwnaniach: y=2mx—m* —1 oraz y=4m’x+m’ +1 sq prostopadie dla
() m=-1 B. m=— C. m=I D. m=2
2 2

Zadanie 20. (0-1)

Dane sa punkty M =(-2,1) i N=(-1,3). Punkt K jest $rodkiem odcinka MN. Obrazem

punktu K w symetrii wzgledem poczatku uktadu wspoirzednych jest punkt
a k=(2-3] B k=23 c. K'=(3,2) @K'=(2,—2)
2 2 2 2

Zadanie 21. (0-1)

W graniastostupie prawidfowym czworokatnym EFGHIJKL wierzcholki E, G, L polqcmno

odcinkami (tak jak na rysunku).

L K
I J

H G

0
E F
Wskaz kat migdzy wysokoscig OL trojkata EGL i plaszezyzng podstawy tego graniastostupa.
@ % HOL B. «OGL C. «HLO D. «OHL
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Zadanie 22. (0-1)
Przekrojem osiowym stozka jest trojkat réwnoboczny o boku diugosci 6. Objetosé tego
stozka jest rowna

A. 2773 @ VNG C. 18z D. 6x

Zadanie 23. (0-1)
Kazda krawedZ graniastostupa prawidtowego tréjkatnego ma diugosé¢ réwng 8. Pole
powierzchni catkowitej tego graniastostupa jest réwne

A. 52-(—‘/-_3-+3) B. 8.3 C: LA @ 82(‘—/§-+3J
3( 2 3 2
Zadanie 24. (0-1)
Srednia arytmetyczna zestawu danych:
2,4,7,8,9
jest taka sama jak $rednia arytmetyczna zestawu danych:
2,4,7,8,9,x.
Wynika stad, ze
A. x=0 B. x=3 C. x=5 @ x=6
Zadanie 25. (0-1)

W kazdym z trzech pojemnikéw znajduje si¢ para kul, z ktérych jedna jest czerwona,
a druga — niebieska. Z kazdego pojemnika losujemy jedna kulg. Niech p oznacza
prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, Ze dokladnie dwie z trzech
wylosowanych kul bedg czerwone. Wtedy

1 3 1
A. p=7 @ p=c C. p== D. =
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Zadanie26.(0-2)
Rozwiaz nieréwnos$é¢ 2x* —4x > (x+3)(x—2).

AX(X-2) SXxB)(x-2)
2x(x=2) = (x+3)(x-2) 7O
(SN ETEY WL,
XE2ZV =270

Xa2dl | ¥a= 5

fg\_/zf L

X & (-00,Q) L (%woo)

Odpowiedz: XL ('00112;\ \D (?31"&00)
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Zadanie 27. (0-2)

Wykaz, ze dla kazdej hcmy rzeczywtste; xi dla kazdej llczby rzeczyw1ste_| y prawdz:wa jest
nieréwno$é 4x* —8xy+5y” 20.

2o x€el L\aéQ
leag. . hxE— gx% —t‘S'\g' %O
dowdd
L= ux— %XLa-'r 6\3’2’ = (thl—ﬁ)dji- bujz’)' LM&Z‘P 5&{‘
= (2% %h T
Poulerot \aaad ok cl.o\«dhe‘ btl}ﬂ Demgu((/l-o{
\/\\Q,\kk\(’.kw/\a L w\.éO VA Q?\Z S0 « U&Z 7/0-

Noteww L7270 | w nole18Lo ma\/cmaci

. Nr zadania 26. 27.
Wypelnia [ Maks. liczba pkt 2 2
egzaminator [y, 1 ana liczba pkt
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Zadanie 28. (0-2)

Dany jest kwadrat ABCD. Przekatne AC i BD przecinaja sw w punkcie E. Punkty K'i M s3
$rodkami odcinkéw — odpowiednio — AE i EC. Punkty L i N leza na przekatnej BD tak, ze

|BL] = —;—|BE| i |DN|= %]DE] (zobacz rysunek). Wykaz, ze stosunek pola czworokata KLMN
do pola kwadratu ABCD jest rowny 1:3.

D, (&1

A B

No gelthade acloien weiom omc«KC L 1Ak\= e = 1eN=Ind=x

\ON|= L&\ =
R lNE\*—'—IEL\:Z«A
Pp.e,co 4 1ac 80| = 4 14¢*= 4+ (1) =

M‘W‘Zj ea 1A =RD)
L\K'Gka \ LVYU U&:—'
Puwoxnt \XKELIZAD ome & ek tradlowm odadkds
KM L NL, w'\(,(, C’LUD(DV@-} WKLMN \eu% roudoeun |
1 ctou
P =5 KM :NLI 5 2xhy= L(x%:
3(/\)( :5)(-— 5X
Shd
7 PleLun 2 %XZ 1 4

—

PA&CD’ 8)(?,“5 Loowdx/\o«k()maww.
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Zadanie 29. (0-2) . i T
Oblicz najmniejsza i najwigksza wartod¢ funkcji kwadratowej f(x)=x"—6x+3
w przedziale (0, 4) 3

(—'(xl=><L—6)<+3, x€ 0,uy7
o= 5= 2€L07
0= £(»=9-18t2=-6
iju witizdolek  ma wepSlidie \/\)(%‘6)
( \ ) :
il g LO)=0- ¢0+2>=3
Ch)=46-24t2=~5
A

Na

l
2 wd‘wbp\) dt’vf\)\e\m‘a N 'I\é "Gm;u -Gl ¢ (‘mQX = 6

A ¢ \ Gik 5 k: \
Odpowied:: .H@d&é&...ma‘mvs.\«:t.m,..\w.t.m&qm..:.bx.m...nol‘»%\mo‘ﬁ .

: Nr zadania 28. 29.
Wypelnia [ Maks. liczba pkt 2 2
egzaminator |, wskana liczba pkt

MMA_1P Strona 15 z 24



Zadanie 30. (0-2) ‘ B e AN TS
W ukladzie wsp()hzqdnych s3 dane punkty A= (—43 -12), B=(50,19). Prosta 4B przecina
0§ Ox w punkcie P . Oblicz pierwsza wspotrzedng punktu P .

S0 —UbF 50 { o Q!’O‘((‘Qz AD %U(‘ wa\xf%em
Pa,orq,‘ g‘m‘a,l /(.MMQ\J?J\ (L’)Heu

46: QX+b
t- A2 =-Uroth
A%= S0Qtb

I bh=U%0-42
LA = 50q +U2a-42,

('UOW ~—%X+'*5

??QM({'Q/ vJS(‘DtT\n&&ye P\mk-%-u P :\‘Q w\\quc BN )-Q,\ Cuvv\a{‘
Oz 3)( ‘(‘ 3
X

Odpowiedz: .. P\CY1ame L)s‘rATn;clm el . Ak, -3
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Zadanie 31. (0-2) .
Jezeli do licznika i do mianownika nieskracalnego dodatniego utamka dodamy polowg jego

licznika, to otrzymamy 4, a jezeli do licznika i do mianownika dodamy 1, to otrzymamy %
Wyznacz ten ufamek.

P” Liunke | ulouke

q( - w\\ QAdLNI W u—\—aw\/@

L —n
(
£

=
u‘(l?‘

e X
SO 8B O

b
=11

Odpowiedz: .......|.24... LRl ... f; ot

Nr zadania 30. 31
Wypelnia  ['Maks. liczba pkt 2 2
egzaminator [y, vskana liczba pkt
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Zadanie 32. (0-4)

Wysokos¢ graniastostupa prawidtowego czworokgtnego jest réwna 16. Przekgtna gramastoslupa
jest nachylona do plaszczyzny jego podstawy pod katem, ktérego cosinus jest réwny 3 Oblicz

pole powierzchni catkowitej tego graniastostupa.

/// N 9 4
a
_d
wSL= X
403
X LS
2x=5d,
X = =l
Noleur +. 0 Yonor
ANNREPLEE)
hW+td=x L
AG + oL?"—'ch)
Bol-d= 256
% d'=256
4= 4y
d= 12 (o d.90)
Tt
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Conld.
W s gt hh = 2 (6E) 46 6=
= /“4[4'(- 'B%QJE

Odpowiedz: . Vale.. gt wmouka\s‘dw&.m&m%’b%&@ ,
Nr zadania 32.
Wypelnia  'Maks, liczba pkt 4
Spaminsior Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 33. (0-4)

Wsréd 115 osob przeprowadzono badania ankietowe, zwigzane z zakupami w pewnym
kiosku. W ponizszej tabeli przedstawiono informacje o tym, ile oséb kupito bilety

tramwajowe ulgowe oraz ile osob kupito bilety tramwajowe normalne.

Rodzaj kupionych 3
biletow Liczba 0séb
ulgowe 76
normalne 41

Uwaga! 27 0s6b sposrod ankietowanych kupito oba rodzaje biletow.

Oblicz prawdopodobiefistwo zdarzenia polegajgcego na tym, Ze osoba losowo wybrana
sposréd ankietowanych nie kupita zadnego biletu. Wynik przedstaw w formie nieskracalnego

utamka.

Q.=M5

A - adovent legeigie ne mf,m&ouomlo OSol'\j LSre

\OA(’-r\Q bilet u \Qov/‘a

B - adoienr Vd%@w ne m;glnw'.o oﬁo\/»j koo

)CW('.,‘:\Q, oulet V\ormolh:j

e e 1

A= I

?=

AAb=13
PAn®) = %435"
n
e A EB)= PIAYE 0(6)= PLAAG

e W T =
T—MG— S - M
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G- adepene (z)\e,?o{g(.e o ',%osoc.m(u Um\/;\at ALy
N\ wlTa riaAvw? aledu .

whedy €= (o)

TLoXen (
POy = P (b)) = A= P(AUB)=
gy pa e
SWER ¥ »
Odpowiedz: . ZUAVAME. LUIESNRICMAVS. 0K A0 T
Nr zadania 33.
Wypelnia  [Maks. liczba pkt 4
SpEamiar Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 34. (0-5)

W nieskoficzonym ciggu arytmetycznym (a,), okreslonym dla nZl suma jedenastu
poczgtkowych wyrazéw tego ciggu jest rowna 187. Srednia arytmetyczna pierwszego,
trzeciego i dziewigtego wyrazu tego ciagu, jest réwna 12. Wyrazy a,, a,, a, ciagu (a,),

w podanej kolejnosci, tworzg nowy ciag — trzywyrazowy ciag geometryczny (b, ). Oblicz k.

6,1/\ = /\%QT

20 *\' AQx

Oyt 93109 _
A 3 _/(L

Q,t Qut2r+a,t 8

- M=A%F % =42

Qt 0= 17 B0, 108 = 56

570“5?-‘4:1'-

%0,* A0v= 26
Q=A==

4.79(1’% 52)+ 40V =26
0= 1300

{ SA= ASv+ 410¢ = 36

=43-5¢

'5y'-*45

=
i e
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Som dg% (0 Qo Q) (e Geawetny (i to

L
Q—,"Q;L‘—’— 'O“b

2 (B=A)= 8"
Gl-2=06YU
i = A

Odpowiedz: ...\$.= A

X Nr zadani
Wypelnia  ['Viaks. liczba pkt
egraminator v skana liczba pkt

ot
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